

Tiene Director Responsable

Cerro Chato, Diciembre 21 de 1932
(Aparece todos los Miércoles)

Redacción y Administración AÑO 2
casa LUCIANO IFRAN Número 75

Tarifa de Suscripción

Año atrasado	\$ 6.00
Año adelantado	\$ 5.00
Semestre	\$ 3.00
Trimestre	\$ 1.50
Mensual	\$ 0.50

Por resolución de la dirección, no se devuelven los originales, ni se tiene correspondencia sobre los mismos.

Las colaboraciones serán escritas a máquina y serán publicadas aquellas que al buen criterio de la dirección crea aceptable.

Todas las colaboraciones vendrán acompañadas de su correspondiente firma o pseudónimo.



"LA CRIOLLA"

RESOLUCIONES ADOPTADAS POR LA COMISION DIRECTIVA EN OCASIÓN DEL GRAN PIC-NIC DEL 25 DE DICIEMBRE

A LOS SOCIOS

Se encarece a los SOCIOS ATRASADOS en el pago de las CUOTAS mensuales, la cancelación de sus deudas.

Llegado el 15 de Diciembre, se retendrán en Secretaría las invitaciones de los socios morosos, donde serán entregadas previo PAGO DE LAS CUOTAS.

A LOS NO SOCIOS

Póngase en conocimiento de las personas interesadas en asistir al PIC-NIC, que la Directiva expedirá Tarjetas de Invitación

POR 3 PESOS

reservándose el derecho de denegar tales solicitudes en determinados casos.

Hecho criminal

Un caso único que revela claramente sus malos instintos se cometió el jueves 15 en Montevideo durante la jugada de un partido de football entre muchachos, en el cual halló la muerte uno de los muchados que intervenía en clásico deporte llamado Leopoldino Isauro Rivas Ledesma, de 17 años de edad.

Cerca de la cancha existía la quinta del doctor Bañales, principal autor del hecho, el cual habiendo conectado un hilo eléctrico a la verja de su quinta provocara la tragedia.

El citado doctor merece, pues, la sanción penal, más cuando dicho facultativo estaba bien consciente de lo peligroso que era.

El título ahora se lo puede guardar, pues la policía ha de proceder como a un sujeto criminal.

Ud. SE OLVIDÓ

¿CUANTOS...?

(:-)(:-)

Usted se olvidó de plantar frutales en su chacra.

Usted se olvidó de sembrar

El Consejo de Salud Pública relacionado con el mejoramiento de la salud humana, ha hecho ya su entrada triunfal en

sandías y melones.

Usted se olvidó de que un paquetito de emillas de ensalada custa unos miserables centésimos.

Usted se olvidó de pedirle a un amigo algunas matitas de tomates que, trasplantadas a su quinta, darían hoy óptimos e insustituibles frutos para la ensalada.

Bueno, amigo; ahora que estamos en pleno verano, olvidese usted de la dulzura de los duraznos caseros, de la frescura de la lechuga o de la ensalada recién cortada y del sabor exquisito de los tomates comidos con un poco de sal a la píe de la planta.

Usted tiene tanta tierra para aprovechar, siga comiendo la mala fruta y verdura que le venden por ahí a precio de oro.

Montevideo, instalando un consultorio pre-nupcial.

Esta medida tomada, no crean los llamos a contraer enlace que es obstáculo insalvable, al contrario; se retendrán algunos, eso sí, pero se mejorará nuestra generación futura en bien de los que hoy la critican.

TABLADA

Nomina de hacendados que han concurrido con sus haciendas al Mercado Central:

F. Diaz: 2 vacas a 63 y 11 novillos s/p.

Miguel Eiraldi: 250 corderos a 77.

Severino T. Brasil: 44 vacas a 42 y 35 terneros a 75.

Sergio Hnos. 41 novillos a 75 y 21 vacas a 50.

J. Marin Sanchez: 22 vacas a 50 y 35 terneros a 75 y 1 id. en 5 pesos.

Diego Iravedra: 10 novillos a 70 y 10 vacas a 57.

Secundino Alfaro: 14 vacas a 57.

Canje de informes sobre prisioneros

()-()-

Por intermedio de nuestra cancillería que se ofreció oportunamente, continúa verificándose con toda rapidez, el canje de informes sobre prisioneros paraguayos y bolivianos, según lo acordaron los gobiernos de los países en conflicto.

A diario la cancillería facilita cientos de informes a ambos gobiernos.

Manuel I. Machado

Su regreso de Montevideo

El respetable vecino y hacendado de Cañada Brava señor Manuel I. Machado, después de una larga permanencia en Montevideo a donde fuera por razones de salud, regresó el día 16 completamente restablecido.

Felicitámosle sinceramente y hacemos votos para que la salud de dicho señor se prolongue

Al retorno de nuevo a su hogar, vino acompañado por su hija Rosarina.

La plaga horrible

(1)(-)(1)

La langosta en los maizales es funesta al chacrero y es horrible al estanciero la peste en sus animales el no tener ni dos reales nos quita hasta el apetito el picotón del mosquito es un dolor insufrible pero nada hay más terrible que los «lectores de ojito».

En cuanto al repartidor a una casa ven venir manda el vecino pedir (cara dura y sin rubor) que le preste por favor el periódico un poquito, importándosele un pito si lo ensucia o lo destroza no hay plaga mas horrosa que los «lectores de ojito».

La suegra más irascible, un fuerte dolor de muela, la cólera, la viruela, una mujer insufrible, un enemigo terrible que no nos deja un ratito, la falta del apetito que nos condena a morir, todo se puede sufrir, menos al «lector de ojito».

Y ya que nos manda el cielo tantos males a la tierra, como ser: miseria, guerra, langosta, pestes y duelo, que mande para consuelo un huracán inaudito, y un anatema infinito para ese tropel de gente, conocida vulgarmente como «lectores de ojito».

PICA PICA

La fabulosa herencia dejada por el comendador
(:-:)(-:-)

Domingo Faustino Correa

Tomamos de «El Diario Español»:

Como informamos oportunamente ha llegado casi puede decirse, a su estado interesante la tramitación de la herencia dejada por el Comendador Domingo Faustino Correa. Constituye este asunto algo verdaderamente sensacional, teniendo en cuenta la intensa crisis económica reinante, y además, la gran cantidad de herederos que hay en el Uruguay.

Nació el señor Domingo Faustino Correa, en Río Grande do Sul.

Era un hombre que dedicó toda su vida al trabajo tesonero y continuado, logrando merced a su esfuerzo y a las grandes facilidades que había en esa época para conquistar fortuna, hacerse una posición económica

Hotel ESPAÑA

Hago saber al público en general que he instalado Hotel frente a la estación Santa Clara. Teniendo amplios comedores para familias, contando cada cama con su correspondiente mosquitero. Lo mismo tengo cuartos para una o dos personas. Baños fríos y calientes. Auto de alquiler a la disposición de la clientela.

Precios sumamente modestos

EXIMO A. SOUZA

Santa Clara.—(Dpto.—Treinta y Tres)

enviable como lo comprueban la fabulosa herencia que dejó.

Era casado en primeras nupcias con la señora Agripina Rodríguez de Terra y en segundas con Leonor Correa Mirapayeta, poseyendo ambas cuantiosos bienes que, una vez muertas, pasaron a poder del «Comendador».

Murió éste como hemos dicho en Río Grande, en Junio del año 1873, dejando un testamento por el que heredarían su fortuna sus descendientes, hasta la cuarta generación, comenzando a contar cincuenta años después de su muerte.

Sus restos fueron enterrados en la Iglesia Matriz de Río Grande, habiendo sido atendido el señor Correa durante su enfermedad por el doctor Pío Angelo da Gilma.

Entre los bienes dejados por el extinto además de quinientos millones de pesos oro uruguayos, que se encuentran depositados en el Banco de aquella ciudad, figuran propiedades en San Pablo y Río Grande, y en el Uruguay; en los departamentos de Rocha, Cerro Largo, Durazno, Treinta y Tres, Tacuarembó y otros.

sesenta y cinco millones de pesos, montaña de oro que nos angustia.

En primer lugar, córtese con mano de hierro los sueldos fastuosos y las jubilaciones príncipescas, irritantes regalías concedidas a potestados, que pagan sus lujos con dinero del pueblo. Nunca—menos en esta situación de angustias y miserias colectivas—se justifica mesadas injustas como las que existen para favorecer a parientes y allegados de los que manejan la cosa pública.

Luego, se impone la supresión de muchos cargos y hasta de oficinas enteras, cuya existencia no puede fundamentarse de ninguna manera, salvo que se confiese lisa y llanamente que fueron creadas para servir de cantones burocráticos donde ubicar caudillitos electoreros y conquistar votos a costa del tesoro público.

Hay muchas y graves deficiencias que subsanarán en las plantillas presupuestales, y a ello deben aplicarse los hombres de gobierno, si quieren inspirar un poco de confianza al país.

Quedamos a la expectativa, esperando la sanción del nuevo presupuesto para juzgarlo.

LA VOZ DEL PUEBLO

Reducción de Gastos

Se estudia actualmente el nuevo presupuesto general de gastos, y según anuncia la prensa se proyecta importantes modificaciones en el sentido de las economías, que de llevarse las mismas a la práctica la reducción sería apreciable.

En verdad, no conocemos todavía concretamente a cuanto asciende la poda proyectada; pero si en realidad existe verdadero espíritu de economía, aquella tiene que ser cuantiosa, porque hay mucho que cercenear en ese tremendo presupuesto de

Proyecto para controlar la fortuna privada de los funcionarios públicos



El Representante señor Eduardo Víctor Haedo ha presentado a la Cámara de que forma parte un interesante proyecto tendiente a impedir la jubilación de los ricos.

En el artículo 1º del proyecto dice: quedan limitadas las jubilaciones que perciben las clases pasivas de la administración en la siguiente forma: La Caja calculará la renta que cada funcionario tenga, procedente de sus bienes particulares y la Caja le pagará mensualmente la suma necesaria para completar el monto de la jubilación que

le corresponde. (Es decir: que se le restará a su actual jubilación el importe de su renta). Cuando la renta iguale o excede al monto de la jubilación no se le pagará suma alguna.

El artículo 2º dispone que cada funcionario ya sea activo o jubilado, deberá hacer una declaración jurada de su esencia de bienes. La ocultación de ellos se penará con la pérdida del puesto y del derecho de Jubilación.

Los demás artículos se destinan a la manera de calcular el monto de la renta al control que deberá llevar la Caja de las fortunas privadas de los funcionarios, a las penalidades, a los servicios que se utilizarán para el contralor de la ley, etc.

Buena es la intención como lo hace notar un colega, ya que mucho se habla y protesta contra las grandes jubilaciones de los hombres con fortuna, pero como nadie le pone cascabel al gallo, suponemos que este modesto proyecto se estrechará contra la irrompible coraza de los intereses creados.

Se abrió para operarse

Los diarios de Roma relatan el suceso de un anciano seriamente herido en la parte baja del vientre fué internado en un hospital en estado gravísimo.

El anciano declaró que se abrió él mismo el vientre para operarse de una enfermedad que sufria en la vejiga y que le hacía sufrir mucho.

ATALIVA LAUZ AGUIAR

PROCURADOR

Asuntos judiciales y administrativos, defensas, etc.

SANTA CLARA DE OLIMAR

C. C. C. C.

Colabore en la
Cruzada
Contra el
Cáncer,



enviando
su obolo
con la certificación
mensualizada
o cancel que Vd.
misma

ACCRACIÓN URUGUAYANA
CIA. ACREDITADA
Montevideo

Aviso

Se avisa al público que el señor JULIO H. IGARABIDE tiene venta permanente de carneros 'Romney y Lincoln' a precios convenientes, de varias procedencias y buena clase.

Tratar con su dueño en esta localidad o en su casa

Julio H. Igarabide

CERRO CHATO

LA MIEL EN LA ALIMENTACION

El importante diario de Paris «Le Matin» llama la atención hacia el uso exagerado de azúcar, el cual dice—provoca frecuentemente el cáncer. Por otra parte, los estudios de los Estados Unidos participan de esta opinión y muchos médicos preconizan el cambio de azúcar, producto químico, por la miel, producto natural, en uso diario.

En efecto, las estadísticas de los Estados Unidos indican un aumento del cáncer en ese país, desde que la ley seca ha obligado a volver a echar mano del azúcar para reemplazar los alcoholos y las bebidas fermentadas.

La miel, azúcar natural, no presenta los inconvenientes del azúcar de caña o de remolacha; azúcar artificial, y «Le Matin» hace notar que en la antigüedad cuando se consumía miel en lugar de azúcar, el cáncer era desconocido, y que actualmente en los pueblos del África que consumen mucha miel, tampoco se tiene noticia de este mal.

No tenemos la intención de desterrar el azúcar, pero lo cierto es que se ha perdido la costumbre de consumir miel en la época moderna, olvidando que es de alto valor terapéutico y uno de los alimentos más nutritivos y completos que se conocen.

Prácticamente se necesita menos cantidad de miel que de azúcar para endulzar cualquier cosa; y, en definitiva, además de ser más saludable, no hay motivo para olvidar que este excelente producto en la economía general de la alimentación humana, sobre todo en el campo, donde es más fácil cuidar las abejas que comprar azúcar en el almacén.

¿Oro en el SALTO?

A título informativo damos pais si lo desean.

esta versión circulante:

Recientes informaciones procedentes de San Antonio, Salto, dicen que mientras personal de la Dirección de Hidrografía realizaba una perforación del terreno a fin de dotar de agua potable a la población, se extrajeron de entre la tierra y recogidas algunas pepitas de oro y otro mineral que parece ser cobre.

El hallazgo ha despertado el entusiasmo imaginable, aún cuando no ha sido confirmada la noticia.

A salvar el Chaco

(:-:)(:-:)

Ha llegado a La Paz capital de Bolivia, el general alemán Kunt, por quien tanto clamaban los bolivianos:

De inmediato se le nombró jefe del ejército, y el presidente Salamanca al darle la bienvenida dijo: «Bolivia esperaba sus servicios en esta hora angustiosa para la República».

Kunt en su discurso expresó: «La situación militar del Chaco es grave, pero la salvaremos, agregando que si existe la providencia de la justicia humana, Bolivia debe triunfar en esta guerra.

Veremos.

COMO AQUI

(:-:)

Una bien organizada empresa empresa de casamientos y divorcios se ha establecido en Rusia, con fines humanitarios y lucrativos.

Los paraíso creados por los soviets dejan mucho que desechar y lo que es peor, nadie puede abandonar voluntariamente; sólo las mujeres, al casarse con un extranjero y perder su nacionalidad, pueden abandonar el

Hombres de todas las naciones se han inscripto en los registros de candidatos, comprometiéndose a deshacer el viudo matrimonial tan pronto la mujer lo desee.

Este vapor, o sea su capitán que lo dirige, bien se podría hacer el inexperto y venir a estas tierras del Uruguay con el tan apetecido cargamento.

EL TOCADOR

—oo—

Para tener sonrosadas las uñas

Polvo de óxido de estano	50 gs
Polvos de carmín	25 gs
Esencia de sándalo	4 gs

Otra

Cera virgen	50 gs
Magnesia	20 gs
Carmín	10 gs
Glicerina	50 gs

Para curar los padrastros

No los arranqués; mojadlos con alcohol alcanforado después de haberlos cortado con unas tijeras finas.

Si vuestras uñas son quebradizas friccionadlas a menudo con la siguiente pomada:

Cera blanca	20 gs
Aceite de almendras amargas	40 gs
Crémor tártaro	40 gs
Polvo de alumbré	4 gs
Esencia de limón	4 gs

FECUNDIDAD

—ooOoo—

«Sin embargo el mundo tiene mas de treinta millones de personas sin ocupación para las cuales el café a buen precio, es decir reducido, sería un beneficio».

Trescientos millones en oro para Estados Unidos

(:-:)

El vapor alemán «Bremen» lleva a Nueva York, por primera vez desde hace mucho tiempo, 300 millones en oro en barras.

Una mujer turca dio a luz en Estambul a dos niños y dos niñas en perfecto estado de salud. El año anterior había traído al mundo otros cuatro musulmanes que también se criaron admirablemente. El feliz esposo, que no contaba a la sazón más que veintidós años, impuso a Mahoma para que solicitara a la suspensión de todo nuevo envío de chiquilines. Como desde la fecha en que recibió la última partida no han venido nuevas noticias, es de creer que la sugerencia de Mahoma ha tenido eficacia.

SOCIALES

VIAJEROS

Se ausentaron para Fraile Muerto lugar de su residencia las simpáticas señoritas Adelita y Atalia Fernández.

Vimos de paso al señor Juan Ibargoyen.

Encuentranse en la localidad donde pasará las vacaciones el joven José Pedro Etchamendi.

Anduvieron por campaña el señor Alejandro Ferreira su señorita hija Chichita y el joven Alfredo Machado.

Estuvo en la localidad procedente de T. y Tres el señor Teófilo Ifrán.

DR. HECTOR MARTIRENA

RAYOS X, LUZ ULTRA
VIOLETA ELECTRICIDAD,
MEDICA, MICROSCOPIA
DIATERMIA
Cerro Chato

Nos visitó el señor Domingo Miranda.

Estuvieron en la localidad los señores Doroteo y Dolores Ifrán.

Vimos de paso en ésta al señor Manuel Presa.

Se encuentra en la localidad el sub comisario José M. Cabrera.

Estuvo en ésta el señor Bartolomé Hernández.

Regresó de Montevideo el comerciante de esta plaza señor Alberto Doño.

Nos visitó procedente de Santa Clara el niño Conrado Rivero Gadea.

Después de una prolongada estadía en ésta se ausentó para Montevideo, lugar de su residencia el señor Alejandro Doño.

Se encuentra en la localidad el joven Orfilio Bacelo.

BABERITOS

El hogar de los esposos Salas-Ibargoyen se vio alegrado por la presencia de su primer varón; una preciosa nena. Que la felicidad sea con ellos!

DEPORTES

Como estaba anunciado llevóse a cabo el encuentro entre Ferro Carril de Nico Pérez y el once de nuestra muchachada.

Siendo favorecido por la suerte los visitantes logrando conquistar el triunfo por 2 goles a 1.

A nuestro criterio un empate

hubiera sido lo merecido dado a la valentía y buena actuación con que luchó nuestro cuadro. Damos a conocer la formación de los dos equipos que es la siguiente. Ferro Carril: Barreto; L. Sánchez y M. Nalerio; Stocco, E. Selem y M. Rodríguez; Quiroga A. González, Niz, A. González y S. Rivero. Los nuestros se presentaron con la siguiente constitución: J. Fernández; T. Reboleto e I. Benítez; O. Lain, González y M. Escariz; V. Cena, A. Escariz, I. Borche, Zuluaga y O. Escariz. Los goles fueron conquistados el primero por González al recibir un justo pase de su hermano, el segundo por Zuluaga que en un brillante shot logró el empate, el tercero un tiro de penal por González que dejó sin chance a nuestro arquero. No destacamos las jugadas de ningún jugador dado a que todos hicieron sobrar su valor y entusiasmo produciendo todo el partido brillantes y emocionantes jugadas para todo el público que nos brindó con su honorable presencia. Versiones oídas por todos los componentes de dichos cuadros se encuentran muy resentido por la falta de las damas que en una hermosa tarde no hicieron presencia en el field dicho resentimiento cabe en su razón dado a que estas estaban enteradas del encuentro realizado como también agradecen y hacen resaltar la presencia de las pocas ninas que nos honraron al concurrir a la cita del periódico «El Heraldo» en la semana anterior un Hurra para ellas y por todos los componentes de los 22 luchadores, que fueron en todo momento honor en ese campo de batalla deportista.

Murmuraciones de un Hincha respecto al cuadro local

—OOO—

Que el canilla con dos o tres partidos más va a ser una muralla; que para ser tan nuevo no se puede pedir más.

Dice él que del primer goal son culpable algunas damas que por allí pasaban y a él se le fué la vista, oportunidad bien aprovechada por sus contrarios.

Los back como siempre se destacaron en muy buena forma.

El coloso Gestido estuvo siempre alerta e hizo hermosas jugadas.

A pesar que antes del encuentro no se que murmuraban.

Sus compañeros de ala tam-

HOJAS SECAS

Noche fragante; suena lejana una canción, y como en las románticas horas adolescentes, me envuelve el magnetismo de una dulce emoción ante el claro de luna y el rumor de las fuentes.

Viajes por el azul del alma visionaria, romanzas sin palabras, música de las frondas.... Debe de ser la luna, la bruja solitaria quien me da estas saudales tan tristes y tan hondas

Y pienso en el amor y siento la tristeza de la sed de infinito, del hambre de belleza y veo cada día más lejos mi ideal.

¡Oh! dolor cotidiano de las vidas vacías que ven volar las horas, que ven caer los días como las ojas secas de un jardín otoñal.

EMILIO CARRERE

LARISA

Rasgó el Oriente su cípón sombrío, bañóse el cielo con la luz primera, y se vistió la alegre primavera su túnica de gotas de rocío.

Lanzó de sí con pertinaz desvío sus legiones de sombra la ladera, cruzó cantando el aura pasajera, templó su lira de cristal el río.

Rodó en su carro el aura seductora, sus ejes de oro reprimió indecisa, y alzó la alondra su canción sonora.

El sol subió como ligera brisa, y al rojo beso que le dió la aurora, batíó las alas y nació la risa.

SALVADOR RUEDA

bien actuaron bien.

Cena no habría dormido pues se encontraba sumamente perezoso.

Aquiles habiendo sido siempre la esperanza del público no actuó como otras veces.

El Indio por ser el primer encuentro que había tenido con los visitantes no habrá querido demostrar su juego.

Seguramente no habrá leído «El Heraldo» la semana pasada, pues, en él le pedían hiciera uso de sus hermosas jugadas y que se apuntara algún goal.

A Zuluaga le dieron poco juego pero lo supo aprovechar; pues hizo un hermoso goal.

Orfilio estuvo bien, lo único, por apresurarse no aprovechó una linda oportunidad de lucirse.

FARMACIA "DEL PUEBLO"
Aparatos ortopédicos sobre medida.

Implementos de fotografía—
Óptica.

Cerro Chato

JUAN FRANCISCO NEVES

Cirujano Dentista
CERRO CHATO

Policiales

(—)(—)

El escribiente honorario de la 6.^a sección del Dpto. de T. y Tres señores Juan F. Ifrán, que fué ordenado a bajar a la Jefatura en calidad de detenido, por orden del señor Juez Letrado; al asunto que lo detenía se le dieron los trámites del caso, pasando después a vista del señor Fiscal quien se espidió favorable a el nombrado escribiente.

Avise Vd.